

厦门文化影视产业推介会在北京举办,中国影协和我市签署战略合作协议

金鸡赋能 放大鹭岛“影”力

中国金鸡百花电影节自2019年起连续十年在厦举办,今年金鸡奖11月上旬揭晓

文/本报北京特派记者 郭睿
图/本报北京特派记者 林铭涛
春日北京,见证厦门文化影视产业的新一轮绽放。

昨日,厦门文化影视产业推介会成功在北京举办。在首都的平台上,厦门重磅推介文化影视产业营商环境,宣传文化影视产业政策利好,全面展现文化影视产业发展潜力。会上宣布的中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼自2019年起连续十年长期在厦举办的消息,进一步叠加放大厦门文化影视产业“引力场”,让业界看到携手厦门发展文化影视产业的广阔前景,为厦门建设新时代中国影视发展新高地开启新机遇。

以节促城

打造“金鸡+厦门”品牌标识

推介会上,中国电影家协会与厦门市人民政府签订了《中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼战略合作协议》。根据协议,双方将建立长期、稳固的战略合作伙伴关系,加强电影节主体活动和配套活动的落地执行,进一步提升电影节的品牌效应,推动电影节与厦门深度融合,打造“金鸡+厦门”品牌和标识,以节促产,以节促城。协议明确,中国电影家协会将支持并推动引入各类有助于提升金鸡品牌影响、促进厦门影视产业集聚的行业资源落地厦门,包括知名电影人、电影活动品牌、头部影视企业、电影技术人才、影视投资机构等。厦门市人民政府将持续加强全市影视产业发展基础建设,体现金鸡品牌特色,强化品牌资源集聚,不断提升品牌知名度和服务产业发展能力。

会上介绍,2023年中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼举办时间为11月上旬。中国金鸡百花电影节是由中国文联和中国影协联合主办的国家级电影节展活动。中国电影金鸡奖是国内最具学术性、专业性、权威性的电影奖项之一。中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼自2019年起连续在厦举办以来,其专业品质、品牌效应和国际影响力不断提升。今年,中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼将进一步立足时代特色,厦门特点,更好满足人民群众的精神文化需求。

中国金鸡百花电影节连续四届在厦成功举办,离不开国资控股集团等合作伙伴的鼎力支持,活动现场举行了2019年-2022年中国金鸡百花电影节合作伙伴授牌仪式。厦门电影节有限公司负责人介绍了自2019年以来电影节活动在厦开展的有关情况,并与2023年中国金鸡百花电影节部分意向合作企业签约。

出台新政

擦亮文化影视产业名片

昨日推介会上,厦门市委宣传部、厦门市电影局有关负责人推介了厦门最新的文化影视产业政策。厦门优化文化影视产业营商环境的积极举措,受到业界关注与点赞,有利于吸引资金、技术、人才等各类发展要素流入与集聚,为厦门文化影视产业长足发展创造条件。

厦门城在海上、海在城中,城市开放包容,文化多元并蓄,自然风光优美,是一座“天然摄影棚”,近年来,每年都有100多个影视剧组来厦取景拍摄。厦门市委、市政府高度重视文化影视产业发展,提出了打造“文化中心、艺术之城、音乐之岛”的战略目标,把文化影视产业作为战略性新兴产业进行重点培育扶持。金鸡飞临厦门,更是让这座美丽的海滨城市成为影视人的家,也让影视产业成为厦门发展的一张名片。以金鸡落户为契机,近年来厦门出台《进一步促进文化产业发展补充规定》《关于进一步促进影视产业发展的若干规定》等多项扶持政策。政策实施五年来,共兑现资金超6亿元,惠及企业1000余家。文化影视产业法人单位数年均增速10.2%,从17925家增长到25945家;营收年均增速17.8%,从1040亿元增长到2017.9亿元,增加值占全市GDP的比重超过5%,已经成为厦门经济社会发展的重要支撑。

为助力文化影视产业做大做强,今年厦门结合文化影视产业发展趋势、现状及政策实施情况,推出《厦门市促进文化产业发展高质量发展的若干措施》《厦门市促进影视产业高质量发展的若干措施》。前者通过大力培育文化产业市场主体、积极推动文化产业聚集发展、加大扶持数字文化产业发展、持续完善文化金融支持方式四方面共九项举措,吸引优质文化企业来厦投资发展,支持本土文化企业做大做强;后者涵盖支持数字影视产业发展、培育壮大影视产业市场主体、积极扶持影视精品创作发行、支持举办影视节展活动、积极吸引影视剧组来厦拍摄、加大培育影视人才发展六方面共十项举措,力推厦门市影视产业实现高质量发展。

此次全面升级的新政策更有针对性和含金量,且兑现更为高效便捷。新政策主要凸显三大特点:一是突出项目带动,着力扶大引强。重点支持重大项目、鼓励厦门精品和培育产业生态,如精品项目创作最高政策兑现500万元。二是突出数字赋能,抢占科技发展新赛道,大力支持数字和文化影视深度融合,如数字影视投入最高政策兑现1000万元。三是突出产业链全覆盖。政策从创作、拍摄、制作、宣发等全链条给予支持,从技术、服务、人才等全要素给予保障,同时涵盖首映、节展等活动和全周期一站式专业服务。



厦门文化影视产业推介会现场。

链接

办节成效显著 活动一届比一届精彩

中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼自2019年起连续十年长期在厦举办,是对厦门办节成效的认可。

2019年中国金鸡百花电影节落户厦门以来,在中国文联和中影协的重视指导和大力支持下,金鸡奖已成功举办了四届,活动一届比一届精彩,成效一届比一届显著,影响一届比一届广泛,金鸡奖因厦门而更加光彩夺目,厦门因金鸡奖而更加风华卓越。

如今,厦门更是成立了厦门电影节有限公司,作为中国金鸡百花电影节厦门市执委会的具体执行机构和厦门市影视产业招商促

进平台。中国金鸡百花电影节将在厦门走出更加专业化、品牌化、国际化的发展步伐。

四年间,电影节活动的全平台总阅读量从2019年的96亿次,到2022年一举突破300亿次信息阅读量大关,增长了215%。人民日报、新华社、中央广播电视总台、电影频道等主流媒体始终高度关注中国金鸡百花电影节和中国电影金鸡奖相关活动,进行了大量的宣传报道,极大提升了活动的品牌影响力。社交媒体平台热度话题频频刷屏,海外70多个国家的200余家媒体共同宣发,金鸡的媒体热度、力度持续攀高。

声音

中国电影出版社党委书记、董事长 朱虹子: 厦门与金鸡互相发展

金鸡百花电影节长期落户厦门,我觉得这是新时代中国电影,特别是中国电影金鸡奖发展的一个重要节点。长期落户厦门有助于稳定电影节调性,对品牌价值的开发很有意义。从运营来说,电影节长期在一座城市举办有助于开展专业化运营,厦门也很有决心,组建了专业化的运营公司。从之前合作的情况看,双方

对接非常好,厦门与金鸡互相促进,互相发展,形成良好互动。电影本身是一个工业体系,在所有艺术门类当中最具有产业属性,厦门的政策是很充足的。将来我们要进行电影节的品牌运营,首先还是要保证其学术权威性,以及金鸡奖作为中国电影最高奖项的形象,未来电影节的品牌开发和品牌运营还有很大的潜力。

中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)党委书记、馆长 孙向辉: 新政策让电影人汇聚厦门

中国最好的电影节能够连续十年落户厦门,我觉得对厦门的电影发展特别有意义。这几年我们也看到,随着金鸡百花电影节在厦举办,厦门市委、市政府也给予电影业发展大力支持,包括过去几年大家身处疫情影响下的电影业发展困境中,厦门都没有

停止过支持电影业。我们自己也深深感受到了这一点,中国电影资料馆正在厦门做闽南分馆,从2020年到现在都和厦门保持密切沟通。今年,厦门出台特别具有支持力度的政策,我想一定会让更多电影人汇聚厦门,在厦门创新创造创作优秀的作品。

中国电影剪辑学会会长、北京电影学院导演系教授、一级剪辑师 周新霞: 厦门影视热更重要的是“人和”

厦门自古就人杰地灵,这几年因为举办金鸡奖,我感受到厦门的影响力更大了,很多业界朋友都在了解厦门,甚至在厦门成立工作室,到厦门拍摄的影视剧组也越来越多。应该说,这几年厦门的影视热,不仅仅因为这里有景色、气候等自然条件创造的“地利”,更重要的是“人和”。近年

来厦门推出了一系列扶持文化影视产业的政策,如果有机会我也会到厦门开展更多合作。中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖长期在厦门举办,将给厦门带来更多发展机遇,我也非常期待厦门和金鸡奖能够带给中国电影发展更多惊喜。

中国文学艺术基金会城市文创电影基金负责人、华商集团(中国)有限公司董事局主席 任景涛: 期待更多影视作品从厦门走出去

厦门是一座天然摄影棚,这几年因为金鸡奖的举办,厦门的影视产业发展也越来越受关注。城市文创电影基金是在中国文学艺术基金会的指导下专门为电影拍摄、制作、宣发等方面设立的专项基金。目前我们也在规划与厦门的合作,希望未来通过优秀影视作品的影响力扩大厦门

的城市吸引力,基金也有意向落地厦门。今年厦门出台了最新的扶持文化影视产业发展的政策,补贴力度很大,有利于影视人才、企业等在厦集聚,推动相关产业进一步发展。中国影视产业的发展前景很广阔,期待未来能够有更多优秀的中国影视作品从厦门走出去,讲好中国故事。

内容更加丰富 影展总票房四年提升215%

●大型活动版块:包含开幕式、提名者表彰仪式、红毯仪式、颁奖典礼等。在刚刚过去的2022年中国金鸡百花电影节中,开幕式首次以论坛形式举办;提名者表彰首次以沙龙形式举行;闭幕红毯及金鸡奖颁奖典礼是电影节的高潮,也是焦点。

●金鸡影展版块:金鸡奖在厦举办四年,影展单元成为全民参与度和城市电影文化氛围的重要风向标。2022年金鸡影展总票房较2019年提升215%,票房和观影人次逐年攀升,户外露天展映覆盖了近20万人次。

●金鸡电影论坛版块:每年金鸡论坛以多维度全视野的话题设置,持续打造高标准的论坛嘉宾阵容,充分展示了我国电影事业发展的新成就,展现了中国电影人勇攀电影艺术高峰的责任担当和良好风貌。

●金鸡创投版块:2019年,首次设立金鸡电影创投大会。2019年至2022年四届金鸡创投共征集4453件投稿作品,截至当前金鸡创投已有超30部作品转化落地。



●金鸡国际影展:2023年计划在金鸡影展版块的金鸡国际影展、港澳台影展、国产新片发布会等资源整合基础上,新增“金鸡国际影展”。

数据

近年来厦门出台多项扶持政策,政策实施五年来,共兑现资金超6亿元,惠及企业1000余家。文化影视产业法人单位数年均增速10.2%,从17925家增长到25945家;营收年均增速17.8%,从1040亿元增长到2017.9亿元,增加值占全市GDP的比重超过5%,已经成为厦门经济社会发展的重要支撑。



制图/张平原



与会嘉宾针对厦门出台的文化影视产业政策进行讨论。